

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 3-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 8.

bb. 1. március 12-13: budapesti elsőosztályosok beiratása

1 zsu/tr/h1/1l cz

1973. március 8.

Mintegy 19,000 elsőosztályos tanulót várnak általános iskoláink az 1973/74- tanévre. a tanköteles korban levő budapesti gyermekek iskolai beiratkozásáról a fővárosi tanács művelődési főosztálya felhívást adott ki. mint ismeretes, a tankötelezettség a gyermek 7. életévének betöltését követő szeptember 1-én kezdődik. teljesítéséről a szülő vagy a gyermek neveltetéséért felelős más személy /gondviselő / köteles gondoskodni. a szülő azt a gyermekét, aki 1966 szeptember 1. és 1967. augusztus 31. között született köteles a lakóhelye szerinti általános iskola 1. osztályába beiratni. a beiratáskor a gyermek adatait a szülő saját személyi igazolványával a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával tartozik igazolni.

a beiratkozás időpontja március 12-13, délelőtt 8-12 óra délután 14-18 óra között. a beírt tanulók még a tanév megkezdése előtt orvosi vizsgálaton vesznek részt. a „végzős”, ovodások intézményükben vesznek részt az orvosi vizsgálaton, a többiek egészségi állapotát általában az iskolák orvosi rendelőiben ellenőrzik, ennek idejéről és pontos helyéről a beiratkozás-kor az iskolaigazgató tájékoztatja a szülőket, akik kötelesek gondoskodni arról, hogy gyermekük az orvosi vizsgálaton résztvegyen./mti/

14

-.-

- 1 -

bb. 2. több az afutós turista - a ksh a tavalyi idegengorgalomról  
i kg/pá/ie/il cz 1973. március 8.

a hazánkba látogató külföldiek közül minden negyedik autóval motorkerékpárral érkeznek, - a központi statisztikai hivatalnak az elmúlt év idegenforgalmáról elkészült előzetes számításai szerint 1972-ben 1 millió 22 ezer külföldi rendszámu személygépjármű futott utjainkon, 200 ezerrel több mint az előző évben.

az idegenforgalom jórészt az időjárás függvénye, ezért alakult úgy, hogy bár tavaly több külföldi látogató járt országunkban, mint 1971-ben /összesen 6 milli- 386 ezer/ de közülük kevesebb volt a turista. így is azonban 3 és félmilliónál több külföldi üdült hazánkban. míg a nyaralási csúcside általában augusztus, addig a hűvös időjárás miatt tavaly júliusban tetőzött az idegenforgalom. e hónapban 1 millió 622 ezer turista, kiránduló és átutazó töltött hosszabb rövidebb időt Magyarországon - ez egynegyede az egész évi idegenforgalomnak.

egyébként mint ismeretes idegenforgalmi szaknyelven turista az, aki legalább egy éjszakát az országban tölt, a kiránduló egyazon határszakaszon érkezik és tér vissza még aznap, míg az átutazók egyik határszakaszra és még aznap egy másikra kiutaznak az országból. mindhármuk gyűjtőneve együttesen látogató.

hazánkban látogatók országonkénti megoszlásában a ksh adatai alapján a csehszlovákok vezetnek: tavaly több mint két és félmillióan fordultak meg közülük Magyarországon. sokan érkeztek Lengyelországból is, 406 ezer turistájuk ismerkedett budapesttel, nyaralt a Balaton partján vagy másutt 20 ezerrel több mint egy évvel korábban. a nyugati országok közül a szomszédos Ausztriából jöttek a legnagyobb arányban a 257 ezer látogató között sok volt a kiránduló, főként augusztusban. emelkedett a távoli országok turistáinak száma is. az amerikai egyesült államokból például 66 ezren jártak nálunk, tízezerrel többen mint 1971-ben.

a szolgáltatás színvonalának emelkedését mutatja hogy ha lassan is, de növekszik a nálunk töltött vendégéjszakák aránya, az előzetes számításokkal semmit tavaly már átlag 5,6 volt a vendégéjszakák száma./mti/

MA

--

- 2 -

bb 4. pályázat

i ro/tm/h1/1l cz

1973. március 8.

az 1973-as esztendő a magyar könyv ünnepi éve: fél évezreddel ezelőtt hagyta el Hess András budai nyomdáját az első Magyarországon nyomtatott könyv, a Chronica Hungarorum. ennek emlékére valamint könyv és olvasáskulturánk emelés érdekében a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése és a magyar újságírók országos szövetsége évente megismétlendő pályázatot hirdet a könyv és olvasás népszerűsítésében kiemelkedő teljesítményt nyújtó újságírók számára, amelyet első ízben március 15-én irnak ki.

a pályázaton az 1973. január 1. - december 31. között megjelent - rádióban, televízióban elhangzott - munkákból összeállított válogatással lehet részt venni. beküldhető 3-3 példányban minden olyan cikk, tanulmány, riport és interjú - egyes írás és sorozat amely olvasáskulturánk fejlődését a könyv és az olvasás népszerűsítését szolgálja. a könyv és az olvasás népszerűsítésének fogalma a szépirodalom mellett magában foglalja az általános műveltség emelését szolgáló tudományos ismeretterjesztő, és általános érdeklődésre számot tartó szakirodalomnak és olvasásának népszerűsítését is.

nem küldhetők be pályázati anyagként az egyes könyvek tartalmát ismertető annotációk és recenziók, valamint napi hiranyagok. a beküldött írásokon fel kell tüntetni, hogy hol és mikor jelentek meg, illetve a rádió, tv melyik adásában hangzottak el. a pályázati anyagot a pályázó nevének és pontos címének feltüntetésével 1974. február 1-ig kell a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének titkárságára 1051. Budapest, 5. Vörösmarty tér 1./ beküldeni.

a pályamunkákat a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése és a magyar újságírók országos szövetsége által kijelölt zsűri bírálja el. egy 6 000 forintos első, két 4 000 forintos második és két 3 000 forintos harmadik díjat osztanak ki. a díjakat a nyerteseknek az 1974. évi ünnepi könyvhéten adják át, oklevéllel együtt.

/mti/

MA

--

- 3 -

bb. 5. napirenden a tavaszi fáradtság - egészségügyi szakemberek tanácsai

i vt/mm/hi/11 cz

1973. március 8.

ebben az időszakban - tél végén, tavasz elején - sokan panaszkodnak, hogy nem érzik jól magukat, hamar elfáradnak, aluszékonyak fáj a fejük, ingerlékenyek. az említett tünetek tipikusan jelzik az évről-évre visszatérő ugyneveett tavaszi fáradtságot. ez abból ered, hogy a téli hónapokban az ember szervezete - főként a vitaminhány következtében - bizonyos mértékben legyengül, csökken ellenálló képessége. a fáradtságérzethez hozzájárul a változó időjárás. is. tapasztalható, hogy a felső, csapadékos napokat szinte átmenet nélkül napsütés váltja fel, vagy ennek fordítottja történik.

a szervezet egészséges működésének biztosításához - az egészségügyi szakemberek véleménye szerint - mindenképp szükséges a változatos étrend, gyakoribb mozgás, illetve szabad levegőn tartzkodás, ajánlatos minél több zöldség és gyümölcs, főzelékféle - paraj, sóska, kelkáposzta stb. - fogyasztás, mivel ezek növelik a szervezetben a vitamin tartalmat. kellő mennyiségű a, d, c-vitamin jut a szervezetbe a citroma zöldpaprika, karalábe a karfiol, nyers savanyukáposzta, az alma, a dió, a sült tök szárazbab, szárazborsó sárgarépa fogyasztásával. az említetteken kívül ajánlatos a tartósított szűrt vagy rostos gyümölcslevek továbbá szamóca fekete ribizke, csipkebogyó szörpök vagy paradicsomlé ivása. ugyancsak fontos a könnyű testmozgás, a rendszeres séta, a hétvégi kirándulás, hiszen mindez felfrissülést biztosít fizikai és szellemi dolgozóknak egyaránt.

a szakemberek szerint lényeges, hogy tavaly elején amikor különösen változó az időjárás fokozott gondot fordítsunk az ősztözkedésre. célszerű a réteges ősztözkedés ez megkönnyíti az alkalmazkodást a változó időjáráshoz, így elkerülhető a meghűlés ami a szervezet tél utáni gyengébb állapota miatt könnyen bekövetkezhet- /mti/

Na-

-. -

- 4 -

bb. 3. diszkvalifikációt kapnak az esztergomi műemlékek

vid k4/11 cz

1973. március 8.

a magyar elektrotechnikai egyesület esztergomi csoportja feajánlotta, hogy társadalmi munkában elkészíti esztergom legnevezetesebb műemlékeinek, szobrainak diszkvalifikációját.

az évforduló minden jelentősebb rendezvényén és minden ünnepeken fényképező fogadja majd a város lakóit és a várhatóan nagy számban érkező vendégeket. többek között megvilágítják a vármúzeumot, a tanácsházát a technika házát és a város szobraiát. /mti/

-. -

bb. 6. „Liliputi”, könyvek

vid kz/11 cz

1973. március 8.

a miniatűr könyv-kiadványok szenvedélyes gyűjtője békéscsábán streit jános, a békés megyei moziüzemi vállalat grafikusja, több mint kétszáz könyve között igen sok a ritkaság. többek között andruskó károly fametszetei, a kner nyomda toldi-trilógiája - rabindranath tagore sorozat hét kötete korabeli metszettel, illusztrált villon-balldák stb. a legkisebb méretű könyv öt-ször-ötmilliméteres s a „szerettek”, szót tartalmazza hét nyelven. /mti/

Na-

-. -

- 5 -

7. korszerűsítik a gyártmánystruktúrát - több gazdaságtalan termék gyártását megszüntetik a főváros vegyi üzemei

1 bé/tné/e 1e 1a

1973. március 8.

a gazdaságos termelés megvalósítása érdekében ebben az évben több budapesti vegyipari vállalat korszerűsíti termékstruktúráját. a kisforgalmu és ráfizetéses termékek listáját jelentősen csökkentik, és helyükre gazdaságosabb importról, illetve hazai termelésről gondoskodnak.

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat hét különböző termékkel csökkenti a gyártmánylistát: megszünteti az m.m. kings levendula kölni, a sampx, a fenőszijpaszta, a velmetina szeplőkrém, az alpesi száraz krém, a cold krém és az autópolír emulzió gyártását. ezek helyett a mai igényeknek megfelelő összetételű kozmetikai szerekkel jelenik meg a piacon, így lady camea márkajeggyel megkezdik a vitamindús száraz és zsíros krémek előállítását, bőségesen juttatnak a boltokba az egzotikus szeplőkrémből s a korszerűtlen levendula kölnit új, az nszk-beli loose-cég licence alapján előállított termékkel helyettesítik.

a budalakk festék- és műgyantagyárban is több termék lekerül a gyártmánylistáról, így nem készítik többé a konzervdoboz lakkot, amely a számítások szerint gazdaságosabban beszerezhető a német demokratikus köztársaságból. drága, gazdaságtalan terméknek bizonyult az emfix elnevezésű fehér falfesték is, amely még nehezen is kezelhető. ezért saját műszaki fejlesztés eredményeképpen megkezdtek a helyettesítő diszperzit gyártását, amely nemcsak korszerűbb összetételű, hanem olcsóbb és gazdaságosabb is. kis mennyiségben, de igen drágán állították elő eddig a vegyszerálló lakkot, amelynek szintén gondoskodtak kifizetődőbb utódjáról.

a budapesti vegyiművek gazdaságtalan termékei között „vezet”, a klorbenzol és a trisó. a klorbenzol egyre csökkenő keresletét importból gazdaságosabban biztosíthatják, az olcsó fogyasztási cikkek köréhez tartozó trisót néhány évig még gyártják, de mellette gondoskodnak hasonló célú, korszerűbb termékekről is. /mti/

..-  
-6-

8. több mint huszonegyszáz diplomáznak - rendszeres állami támogatás ötvenezer diáknak

1 szö/gg/e h1 -cz

1973. március 8.

több mint 90 000 diák - szám szerint 90 857 - tanul jelenleg a felsőoktatási intézmények nappali, esti, levelező tagozatain - ez derül ki a művelődésügyi minisztérium most összeállított statisztikai tájékoztatójából. az előző tanévhez képest mintegy 3 500 a létszámgyarapodás. a nappali tagozatokon 58 381-en, az estin 7 726-an, a levelezőn pedig 24 750-en folytatják tanulmányaikat. az egyes intézmény-típusokon belül a főiskolákon a legszembetűnőbb a létszámgyarapodás - szoros összhangban a népgazdasági képzési célokkal. a különböző főiskolákon az elmúlt esztendőben 30 635-en tanultak, jelenleg a létszám 37 029. a szétforgácsolás megszüntetésére, a képzési feladatok jobb összehangolására tovább folytatódott a felsőoktatási intézmények koncentrációja, s míg az elmúlt tanévben az intézmények száma az országban 62 volt, jelenleg 55. a diákok együttléve 10 778 oktató irányításával készülnek hivatásukra, egy esztendő alatt mintegy 350-nel gyarapodott az egyetemi-főiskolai oktatók létszáma.

tovább javult a jelenlegi tanévben a nők aránya a különböző intézmény-típusokban. a magyar felsőoktatási intézményekben - valamennyi tagozatot figyelembe véve - a mostani tanévben 41 595 nő tanul, a teljes létszám 45,8 százaléka. tavaly létszámuk 38 190 volt.

évről-évre többen diplomáznak a hazai felsőoktatási intézmények különböző fakultásain. tavaly együttléve 20 008 volt az utolsóéves hallgatók száma, az idén 21 338-an végeznek a nappali, esti és levelező tagozatokon. ezen belül 12 606-an a nappalin, 1565-en az estin, 7 167-en pedig a levelező tagozaton szerzik meg diplomájukat.

nagy eredmény, hogy évről-évre több diák részesül az állami támogatás valamilyen formájában. a nappali tagozatok 58 381 fiataljából 49 635 valamilyen formában rendszeresen élvezi az állami támogatását. ez azt jelenti, hogy minden száz nappali tagozatos fiatal közül 85 részesül a juttatások valamilyen formájában. /mti/

..-  
-7-

bb. 9. vizkereszt a szentendrei teátrumban

vid gö/e ká -cz

1973. március 8.

az idén nyáron új darabbal lép a közönség elé a szentendrei teátrum. a város főterén felállított színpadon július 6-ától kezdődően tizenegy alkalommal shakespeare: vizkereszt, vagy amit akartok című darabját mutatják be. a vígjátékot iglói istván rendezi. a szereplők között láthatjuk majd béres ilonát, jobba gabit, lukács sándort, zala márkot, vajda lászlót a kaposvári csiky gergely színház tagját, szacsvay lászlót és őze tajost. /mti/

...-

bb. 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/pá/e hi -cz

1973. március 8.

március 13-án, kedden „klubról klubra”, címmel ifjúsági sorozatműsor indul.

március 14-én, szerdán „a festészet kalandja”, címmel svájci képzőművészeti filmsorozat kezdődik. ugyancsak ezen az estén mutatják be a „nyitott könyv”, -ben sánta ferenc „isten a szekéren”, című novelláskötetének néhány darabját. a műsor elején koczkás sándor irodalomtörténész beszélget sánta ferencsel.

március 15-én, csütörtökön a „pásztorok a cauto folyó mentén”, című kupaí filmet vetítik és ezen az estén lesz a „petőfi sándor szavalóverseny”, döntője.

március 16-án, pénteken este a magyar festészet „nagy öregje”, bernáth aurél vall munkásságáról, művészi hitvallásáról. a róla készített portréfilm nemcsak a festményeket, hanem azt a társadalmi légkört is érzékletesen bemutatja, amelyben a művész évtizedeken át eredményesen alkotott és dolgozik ma is.

március 17-én, szombaton amerikai dokumentumfilm kerül képernyőre pabló cacalsról, a világhírű gordonkaművészről. este láthatjuk a moziban már nagy sikert aratott „rosemarie”, című magyarul beszélő nyugatnémet filmet, a főszerepben: nadja tiller.

március 18-án, vasárnap a „vallomások prózában”, című sorozatban bródy sándor születésének 110. évfordulóján a „kaál samu”, című novella kerül képernyőre. bródy írásművészetéről juhász ferenc beszél. a novellát tordy géza mondja el. /mti/

...-  
- 8 -

v

bb 11. igazgatói beszámoló a vállalati kollektív szerződések végrehajtásáról - a munkaügyi minisztérium a szerződések módosításáról

i sl/pá/ny ie -cz

1973. március 8.

mint ismeretes, a vállalatok igazgatóinak minden év első negyedében írásban be kell számolniuk a kollektív szerződés végrehajtásának előző évi tapasztalatairól, s az időközben időszerűvé vált módosításokat április 30-ig el kell végezni. az igazgatói beszámolót először a vállalati szakszervezeti tanács tárgyalja meg, állásfoglalását közli az igazgatóval, majd a beszámolót a szakszervezeti állásfoglalással együtt legkésőbb március 31-ig megvitatásra a dolgozók elé kell terjeszteni. a dolgozók véleményét, helyes és időszerű javaslatait is figyelembe veszik a kollektív szerződések módosításakor.

a vállalati kollektív szerződések várható módosításáról a munkaügyi minisztériumban a következőket mondták az mti munkatársának:

a szot közgazdasági osztályával közösen külön is felhívtuk a vállalatok figyelmét az elmúlt évben és a közelmúltban megjelent különböző jogszabályokra, amelyek a kollektív szerződések bizonyos módosítását is szükségessé teszik.

a nők gazdasági és szociális helyzetének javítását, a dolgozó fiatalokat érintő kedvezményeket a vállalati kollektív szerződésekben már korábban szabályozták, s fontos feladat ezek folyamatos végrehajtása. ezzel kapcsolatban javasoljuk, hogy a központi bérpolitikai intézkedésekkel összhangban a vállalati saját erőforrásokat célszerűen felhasználva is törekedjenek a női dolgozók bérében tapasztalható elmaradás megszüntetésére. különösen arról kell gondoskodni, hogy a gyermekgondozási szabadságról visszatérő kisgyermekes anyák ismételt munkába állásuk után rövid időn belül megkapják azt a bérfejlesztést, amit távollétük alatt az azonos munkakörben foglalkoztatottak kaptak. olyan munkafeltételeket kell teremteni számukra, hogy az említett elmaradást felszámolhassák.

a fiatalok bérkérdését a vállalat többi dolgozójának bérezésével összhangban kell megoldani. ha a felnőtt dolgozókkal azonos teljesítményt nyújtanak és azonos minőségű munkát végeznek, ugy számukra is az ennek megfelelő bérezést kell biztosítani.  
/folyt kövv / -9-  
7.50/ny

bb 11

bb.11 / igazgatói beszámolók...folyt/ny

szükséges, hogy mindenütt alakítsák ki a vállalati bérpolitikai elveket, a bérfejlesztést szolgáló saját források felhasználásának elveit, s mindezt a kollektív szerződésben rögzítsék.

a kollektív szerződések módosításakor messzemenően figyelembe kell venni, hogy a keresetek növekedése, a prémiumok, jutalmak szorosabban fűződjenek a tényleges tevékenységhez, a végzett munkához. gondoskodni kell arról, hogy a szocialista munkaversenyben és a brigádmozgalomban kiemelkedő dolgozók megfelelő anyagi elismerésben részesüljenek.

a munkaügyi minisztérium és a szot külön felhívja a a figyelmet arra az 1971-ben megjelent rendeletre, amelynek értelmében az újonnan felvett dolgozó alapbére - legalábbis az első évben - nem érheti el a vele azonos vagy hasonló munkakörben dolgozó törzsgárdatagok személyi alapbérét. ezt azért hangsúlyozzák, mert egyes vállalatoknál ezt a fontos elvet tavaly nem iktatták a kollektív szerződésbe.

a kollektív szerződésekben vegyék figyelembe a vállalatok a munkások továbbképzéséről tavaly megjelent rendeletet, a lakás-építési keret megállapításakor pedig legyenek tekintettel a közelmúltban megjelent rendelkezésekre, amelyek a fizikai dolgozók részére teremtenek jó feltételeket ahhoz, hogy lakáshoz jussanak.

említésre méltó az a rendelet is, amely a saját gépkocsi használatának vállalati szintű szabályozását írja elő. a kollektív szerződésben meg kell határozni azokat a munkaköröket, amelyekben a dolgozók saját személygépkocsijukat hivatalos munkára rendszeresen használhatják, s meg kell szabni az ezért járó általány mértékét is./mti/

--

bb.12. valamennyi magyar kiállítási tárgy megérkezett Lipcsébe

1 sb/fk/ny 1e -ó!

1973. március 8.

a március 11-én nyíló lipcsei tavaszi vásárról a hungexpo szakemberek jelentették, hogy megérkezett a jelentős nemzetközi kereskedelmi találkozóra a magyar kiállítási anyag utolsó szállítmánya is.

/folyt köv/  
8.00/ny

-10-

*ad*

bb 12. / valamennyi magyar kiállítási ...folyt/ny

budapesten pedig most postázták a magyar kiállítás részletes gyártmánykatalógusát, amely szerint ezúttal a tavalyinál több, összesen 34 külkereskedelmi, valamint önálló exportjoggal felruházott vállalat 210 magyar üzem, szövetkezet és kutató intézet termékét mutatja be a lipcsei vásáron. a magyar kiállítók, a többi szocialista ország vállalattal együtt, valamennyi szakosztott pavilonban központi helyen ismertetik a kgst-országok szocialista integrációjának eredményeit és terveiket, javaslatokat a szocialista együttműködés fejlesztésére.

a magyar vállalatok egyébként 11 műszer-és gépipari, valamint 14 textilipari terméküket nevezték be a lipcsei tavaszi vásár arany-diplomájáért folytatott versenybe. többek között a metrimpex bélyegárusító automatával, a videoton pedig az elektron 24 jelű tv- készülékkel pályázik a díjra./mti/

--

bb 13. a verseny hatására: több mint százmillió forint árendeményt adtak a gépipari vállalatok

1 sl/mm/ny 1e -la

1973. március 8.

a kgm árosztályának adatai szerint a rendelések elnyeréséért immár érzékelhető verseny van kialakulóban egyes vállalatok között. legalábbis erre utal, hogy tavaly mintegy 20 gépipari vállalat árendeményekkel igyekezett árujának versenyképességét növelni, s a piacon megelőzni valamely más üzemet. az árendemények összege tavaly túlhaladta a százmillió forintot.

a villamos berendezés és készülék művek egymaga 35 millió forinttal mérsékelte árait, hogy hazai vagy külföldi versenytársait megelőzve elnyerje a rendeléseket. bizonyos fajta száraz-elemeket például összesen 3.4 millió forinttal olcsóbban adott a belkereskedelemnek, s ennél is nagyobb árcsökkentéssel adott el különféle lámpatesteket és villamossági termékeket a villért-nek, a ravill-nak és a keravill-nak.

az alumíniumárugár egyes alumíniumedényeket és háztartási készülékeket hozott forgalomba kedvezményes áron, a magyar acélárugár az autórugókat adta a korábbinál olcsóbban az autokernek és a csepel autógyárnak. a budapesti rádiótechnikai gyár magnetofon-készleteit igyekezett jelentősebb mértékben csökkenteni azzal, hogy a készülékeket olcsóbban adta a kereskedelemnek. a vállalat ugyanakkor hatékonyabb megoldásokat is keresett ahhoz, hogy termékei az eddiginél kelendőbbek legyenek. újtipusu, a korábbinál jóval olcsóbb, s a célnak mégis megfelelő magnetofonokat konstruált, amelyek még az idén megjelennek a piacon 1770.-, illetve 1970 forintos áron, aszerint, hogy csak hálózatról, vagy telepről is táplálható- e árammal.

-11-

/folyt köv/  
8.05/ny 2.30

*ad*

bb 13. / /a verseny hatására...folyt/ny

az irodagéptechnika vállalat és a migért mind a vásárlók, mind saját vállalatuk számára igen hasznos megoldást talált. megállapodtak, hogy bizonyos asztali számológépek helyett a migért a jövőben csak a gépek alkatrészeit vásárolja meg külföldön, az alkatrészeket az irodagéptechnika vállalat szereli össze, s a kész gépek így jóval olcsóbbak az importálnál. e módszerrel tavaly 20 százalékkal csökkentették a számológépek árát, ugyanakkor még további 19 millió forint többlet-nyereség is származott, amin a két vállalat osztozott.

a kohó-és gépipari minisztérium számol azzal, hogy az idén tovább bővül a vállalatok jó értelemben vett versenye, ami egyben az árak csökkenéséhez is vezet./mti/

bb 14. az előregyártott könnyű válaszfal elemé a jövő - az idén megkésztérezik a termelést

1 sb/fk/ny 1e -cz

1973. március 8.

a magyar építőipar fejlesztésében előtérbe került a válaszfalak építésének korszerűsítése. sok jel mutat ugyanis arra, hogy már jónéhány építőipari vállalatnál gazdaságtalan, ráfizetéses munka a vakolt téglaválaszfal építése. ez a kedvezőtlen körülmény is arra ösztönzi, sőt kényszeríti a vállalatokat, hogy változtassanak a helyzeten. kiderült ugyanis, hogy a válaszfalak egyszerűsítésében már nem elegendő csak a téglaméreteinek megváltoztatása, az üreges téglafelhasználása, hanem könnyű előregyártott elemekből kell építeni válaszfalakat.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az utóbbi években központi támogatással ösztönözte azokat a vállalati kezdeményezéseket, amelyek korszerű válaszfalgyártó beruházások megvalósítását célozták. hagyományos módszerrel ugyanis minden négyzetméter válaszfal elkészítése két és félórát tart, ugyanakkor az előregyártott könnyű elem felszerelése mindössze félórát vesz igénybe, s ha az előregyártásban végzett munkát is számítják, akkor a termelés automatizáltságától függően az előregyártott válaszfal elem elkészítése és felszerelése fele, vagy egyharmada annyi munkába kerül, mint a szokott módon, falazással. a szakmunkások is a korszerű termékfelhasználására szorítják a vállalatokat, hiszen az automatizált előregyártáshoz be-tanított munkás is elegendő, a válaszfal fel-szerelése pedig lényegesen termelékenyebb, mint a kőműves munka. a könnyű elem csökkenti egyúttal a szállítandó anyagok súlyát, a munkáltságot, s az új termék felhasználásával mellőzhető a helyiségek falainak kiszáritása is, tehát meggyorsítható az épület átadása.

/folyt köv/  
8.20/ny

-12-

bb 14. / az előregyártott ....folyt/ny

a minisztérium támogatásával, ösztönzésével szolnokon, egerben, budapesten létesítettek könnyű válaszfalgyártó üzemeket. a nyugat-magyarországi fűrészek szombathelyen rendezkedett be a korszerű termék gyártására, s a fejér megyei építőipari vállalat is rövidesen üzembe helyezi válaszfal-elem gyártó üzemét.

a felmérések szerint tavaly 2.5 millió négyzetméter válaszfal épült hagyományos módon, mintegy 150 ezer négyzetméter pedig modern válaszfal elemekből. a tervek szerint az idén már kétszer annyi előregyártott válaszfal elemet használnak fel az építők, mint az elmúlt évben. számítani lehet arra, hogy a következő években is hasonlóan gyorsütemű lesz a fejlődés. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban ezért már megkezdték a termék műszaki fejlesztésének harmadik, egyben legjelentősebb szakaszát. hozzáfogtak ugyanis olyan automatizált, egyszerűen teljesen önműködő válaszfalgyártó beruházásának előkészítéséhez, amely ha megvalósul, lehetővé teszi, hogy az v. öt éves terben évi néhányszázezer helyett millió négyzetméter-számra gyártsák a könnyű válaszfal elemeket. ezért a továbbiakban nem adnak központi támogatást a kiskapacitású válaszfal-előregyártó üzemek létesítéséhez, hiszen a jelenlegiek már elegendő alapot, azaz terméket szolgáltatnak ahhoz, hogy minden szabályozási és tervezési-műszaki kérdésben felkészüljenek a tömeges gyártásra és a felhasználásra egyaránt./mti/

bb 15. tavaszi képzőművészeti tárlatok bács-kiskun megyében

vid/ká/ny -cz

1973. március 8.

az utóbbi évek leggazdagabb képzőművészeti rendezvénysorozatára kerül sor bács-kiskun megyében. az év végéig mintegy husz jelentősebb tárlat nyílik a megye muzeumaiban, s már művelődési intézmények is készülnek kiállításokra. a tavaszi hónapokban nyolc kiállítást nyitnak meg. többek között goór imre kecskeméti festőművész baján állítja ki legújabb alkotásait, a kiskunfélegyházi bodor miklós pedig városában mutatja be a ,,petőfi és az alföld,, című új grafikai sorozatát. a századforduló festészetét a kiskunhalasiak, a megye pedagógus képzőművészeinek 8. tárlatát pedig a kecskemétiak láthajták majd. ugyancsak kiskunhalas rendezi tavasszal a képzőművész körök megyei bemutatóját. a bács-kiskun és szolnok megyei képzőművészek hagyományos, közös tavaszi kiállítására kiskunfélegyházán kerül sor.

/mti/

8.30/ny

-13-

bb 16. hőálló csövek svéd gépsoron

vid-ká szb -cz

1973. március 8.

pápán, a villamos berendezés és készülék művek elekthermax gyárában csőgyártó automata gépsort állított üzembe. eddig a külföldi csőfűtőtestes elektromos tüzhelyek, grillsütők és egyéb berendezések gyártásához svédországból importált hőálló csöveket használtak. most a hőálló csöveket import anyagból itthon készítik, ami számottevő megtakarítást jelent. a svéd kanthál cégtől vásárolt csőgyártó gépsoron megkezdtek a próbagyártást. a berendezést mindössze három munkás irányítja, s ezzel egy év alatt, egy műszakban 500 kilométer hosszúságú csövet állítanak elő. ez a mennyiség a pápai elekthermax gyár szükségleteinek ellátásán túl exportra is lehetőséget ad. /mt1/

--

bb 17. korszerű tehenészet - olcsó megoldással

vid-ká szb -cz

1973. március 8.

hazánkban sokféle technológiával működő szakosított szarvasmarha telep épült az utóbbi években. két komárom megyei szakember: vaderna józsef, a megyei állattenyésztési felügyelőség igazgatója és munkatársa, fódy sándor most az eddigieknél jóval kisebb beruházási összeget igénylő és kifizetődőbb működő szarvasmarha-tartási rendszert javasolt. a terv készítői messzemenően figyelembe vették az állatok biológiai igényeit, a sokszor jelentéktelennek tűnő, de a termelést sokban befolyásoló tényezőket. az állatok a nap nagy részét olyan egyszerű, olcsó, ugynevezett pihenőterez épületekben töltik, amelyekhez a szabadba vezető kifutók csatlakoznak. a 300 férőhelyes telepen a gépi fejés, a termékenyítés, valamint a vemhességi és általános egészségügyi vizsgálatok céljára korszerűen berendezett, magas műszaki igényeket kielégítő munkastálló szolgál. a legolcsóbb takarmányforrást, az öntözött legelőt, közvetlenül az istálló köré telepítik.

a munkatermes-pihenőhelyes istállóban teljesen külön választják a szakmunkát a többi munkától. így azonos létszámmal két munkást szervezhetnek a korábbi, hajnaltól késő estig tartó elfoglaltság helyett. a terv régi épület átalakításával és részletekben is megvalósítható. /mt1/

--

-14-

bb 18. hevesi vándorkertészek a somló alján

vid-ká szb -cz

1973. március 8.

a somló alján március első napjaiban megépítették kunyhóikat a hevesi vándorkertészek. az ecsédi „dinnyések”, - ahogyan veszprém megyében nevezik őket, évek óta felkeresik az egyes dunántúli termelőszövetkezeteket, somlószerű határában, ahol a szőlőtermelés mellett nem foglalkoznak nagyüzemi gyümölcs és konyhakertszettel, ecsédi kertészek vették művelés alá a közös gazdaság területének egy részét. a családotól kivonult kertészek, akik koratavasztól késő őszig a termelőhelyen laknak, megkezdtek a megfelelő előkészítést.

az itt termelt dinnyét és kertészeti terméket javarészen a pápai és az ajkai iparmedence piacain értékesítik. /mt1/

--

bb 19. tatabányáról törökországba - magyar szakemberek irányításával „széngyár”, szerelését kezdték meg üzemben

vid-ká szb -cz

1973. március 8.

a törökországi üzem bányatelepülésen magyar szakemberek irányításával korszerű meddőfeldolgozó üzem szerelését kezdték meg. a többszáz ezer dollár értékű gyár tervelt a tatabányai szénbányák haldex részlege dolgozta ki. a gépi berendezések a szénbányák központi műhelyében és a jászberényi aprítógyárban készültek. az automatikákat, a villamoskészülékeket a villamos állomás szerelő vállalat szállította a törökországi megrendelőnek. a tatabányai szakemberek szabadalma alapján ezekkel a berendezésekkel vonják ki az értékes fekete kőszén az üzem bányatelepülés környékén évtizedek óta felhalmozódott meddőhányókból.

az új üzemet olyan ütemben szerelik, hogy június elején - ugyancsak a magyar szakemberek felügyeletével - megkezdhető a garanciális próbákat. háromféle termék kerül majd ki a „széngyárból”, - először a magas, 6000-7000 kalóriás, majd a közepes fűtőértékű szenet nyerik vissza a hányókból. végül pedig a más délokra, például téglagyártásra és bányatümedékelésre alkalmas meddőközet szétválasztására kerül sor. így tehát a szén visszanyerése után fennmaradó meddőanyagot jóformán az utolsó grammig értékesíthetik. az óránként 190 tonna teljesítményű „széngyárt”, - magas fokozaton automatizálják, fizikai munkára itt nem lesz szükség.

magyarország, Lengyelország és anglia után törökország lesz a negyedik ország, ahol hasznosítják a tatabányaiak szellemes találmányát a nagy területeket elfoglaló és a levegőt szennyező meddőhányók gazdaságos „eltüntetését”. /mt1/

--

8.42/szb

-15-

bb 20. háromszázhetvenkét millió forint - gabonátárolók építésére

1 jf/tné szb 1e la

1973. március 8.

az utóbbi két évben gondot okozott a gabonatermés elhelyezése, ezért meggyorsítják a tároló-építkezéseket.

a gabonaiparban a gabonasilóépítési beruházásokra idén 372 millió forintot költenek. ez az összeg biztosítja a már folyamatban levő vasbeton és fémsiló építési program egy részének befejezését. 1973-ban üzembehelyezik az egyenként 2 000 vagon befogadó képességű mohácsi és céglédi tárolókat, valamint az 1000-1000 vagonos csornai, berettyóújfalui és szegedi vasbeton silókat. fém-ből készült tárolókat adnak át gyulán, makón, devecserben és vésztőn. ebben az évben látják hozzá a 2000 vagonos marcali és az 1000 vagonos nyiregyházi tároló kivitelezéséhez.

a vállalati beruházásokkal nemcsak tárolókat, hanem malmokat is építenek; ezek az új létesítmények is elősegítik majd a termés szakszerű és gyors fogadását. idén fejeződik be a napi 120 tonna teljesítményű nyiregyházi malom építése. mohácson kétszer ekkora teljesítményű takarmánykeverő üzemot adnak át, a környező gazdaságok takarmány-ellátásának megjavítására. a gabonaipari vállalatok 1973-ban tovább gépesítik az átvételt és az anyagmozgatást, ezzel igyekeznek lerövidíteni a nyári és az őszi munkacsúcsokat.

az elmúlt évi tapasztalatok arra hívták fel a figyelmet, hogy a kisebb helyi magtárak építésével egyidőben kell megvalósítani a közepes teljesítményű keveréktakarmány-gyártó üzemek beruházásait. ezért azt tervezik, hogy a gazdaságok, illetve a gabonafeldolgozó vállalatok közös beruházásával több új üzemot emelnek. ezekben a közös beruházásokban a gabonaipari vállalatok - tervek szerint - legalább 25 millió forintot részesedéssel lesznek érdekeltek.

a gabonaipari beruházásokkal javítják a belkereskedelmi ellátást is. az egri malomban például a csomagolás korszerűsítésére szerelnék fel új berendezést. /mt1/

-16-

8.45/szb *el*

bb 21. urbanizáció a hajduságban

vid-ká szb hgy

1973. március 8.

az elmúlt két esztendőben gyorsabb ütemben folytatódott a hajduságban az urbanizálódás folyamata, tovább javult a községek kommunális ellátása - állapította meg a hajdu-bihar megyei tanács csütörtöki ülése, amelyen az 1971-72-es tanács munkát összegezték. az elmúlt két évben a tervezett 7 553 helyett 9 372 lakást vettek használatba, míg magánérből a tervezett 4 856 helyett 6 509 lakás épült fel. tovább javult az ivóvizellátás: sárádon, zsákán, furtán, vekerden, mikepércsen, ebesen és mezőpeterden épült törpe vízmű az elmúlt két évben, hat vízmű építésén dolgoznak. 11 településen pedig a tervek szerint készítenek. debrecen ellátását javítja majd a keleti főcsatorna vízének bevezetése a városba. hajdudorogon és polgáron szennyvízkezelőművet, hajduböszörményben biológiai tisztítóművet helyeztek üzembe. folyamatban van berettyóújfalui, derecske, hajduhadház, nádudvar szennyvízkezelőműveinek építése. /mt1/

-- Ya célesoportos lakásépítések során

bb 22. átszállásos vágányzárás dombóvár-kurd állomások között

vid-ká szb hgy

1973. március 8.

a máv pécsi igazgatósága közli, hogy pályafelújítási munkák miatt március 12, 13, 14, 15, 16, 19, 20, 21, 22 és 23-án dombóvár és kurd állomások között átszállásos vágányzárás lesz. a közlekedésből kizárt 1912 és 1915. sz. vonatok utasait dombóvár-döbrököz-kurd állomások között vonatpótló autóbusszokkal szállítják el.

részletes felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mt1/

--

bb 23. gyagyovszky emilné 70 éve párttag - ünnepség a vii. kerületi pártbizottságon

t gy/mm szb hgy

1973. március 8.

a nőnapon, csütörtök délelőtt bensőséges ünnepséget tartottak a vii. kerületi pártbizottságon: virágokkal, ajándékokkal köszöntötték párttagsága és szakszervezeti tagsága 70. évfordulója alkalmából a 86 esztendőes özv. gyagyovszky emilnét, a munkásmozgalom régi harcosát. munkában, a közügyek intézésében eltöltött sokévtizedes életútja során magas kitüntetést kapott. /folyt.köv./

több

11.20/szb

-17-

*el*

bb 23. /gyagyovszky emilné... 1. folyt./-szb

az ünnepelt tiszteletére rendezett találkozón részt vettek a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjai, a kerület tanácsai, társadalmi és tömegszervezeti képviselői, régi pártmunkások, veteránok, harcostársak és ismerősök. gyagyovszky emilné dr. deák livia, a VII. kerületi pártbizottság első titkára köszöntötte, majd bírósági bírósági József, a postások szakszervezetének titkára méltatta a szakszervezeti mozgalomban kifejtett tevékenységét.

gyagyovszky emilné jelenleg is fáradhatatlan társadalmi munkás: ezekben a napokban a választási előkészületek foglalják el, s mint pártbizalmasnak is sok a tennivalója. ezenkívül a postások szakszervezete segélyező bizottságának az elnöke és a veterán bizottság tagja. /mti/

--

vbb 24. fosztogató artistát ítéltek el vácott

vid-gö -ká szb hgy

1973. március 28.

galamb József 29 éves pécsi lakos két évvel ezelőtt szerződött nagybátyja cirkuszához artistának. a fellépéséért kapott gázsiját azonban keveselte, s ezért az előadások után betörő-körútra indult. a váci járásbírósa vádirata 29 zárfeltörést és más, vágyon elleni vétséget sorolt fel. többek között vásárosnaményben, nyíregyházán, szolnokon, berettyóújfaluban, vámosgyörkön és váci környékén tört be üzletekbe, vendéglőkbe. galamb Józsefet vácdúkan leplezték le. a váci járásbírósa büntetőtanácsa első fokon galamb Józsefet három év és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

--

bb 25. megkezdődött a nyerstégla gyártás a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalat 22 gyárában.

vid-ká szb hgy

1973. március 28.

a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalatához tartozó gyárak gondosan felkészültek arra, hogy a lakásépítési program végrehajtásához kellő mennyiségű és minőségű téglát állítsanak elő. az időjárás is kedvezett, így a javítással, karbantartással időben elkészültek. indulásra kész állapotba hozták az üzemeket. /folyt.köv./

clé 12:00

-18-

bb 25. /megkezdődött... 1. folyt./-szb

csütörtökön reggel - tíz nappal előbb, mint tavaly - a vállalat 22 gyárában megkezdődött a nyerstégla gyártása. a hét végére, ha az időjárás továbbra is kedvez, valamennyi üzem dolgozik már és naponta egymillió 400 ezer darab nyerstéglát állítanak elő. a vállalat ebben az esztendőben 234 millió téglát gyárt. /mti/

--

bb 26. időjárásjelentés

szb hgy

1973. március 8.

a meteorológiai intézet jelenté március 8-án 13 órakor:

többfelé élénk szél

a szovjetunió európai területének északi részein sokfelé havazik. a déli térségében reggel többfelé keletkezett köd. az óceánról áramló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok jelenleg csak a skandináv-félelziget nyugati partjait érintik. a földközi-tenger térségében örvénylő alacsony-nyomású légköri képződmény keleti oldalán enyhe levegő áramlik a balkán-félsziget és a kárpát-medence déli részei felé. keveredve a közép-európa fölött levő hideg levegővel, kedvező feltételek alakultak ki a csapadékképződéshez. nyugat-európa fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott kevés a felhő, száraz az idő. az elkövetkező nap folyamán várható, hogy ez a képződmény kelet felé helyeződik át, így hazánk időjárásának kialakításában is szerepet játszik majd.

hazánkban szerdán a délkeleti megyékben 4-8 órán keresztül süttött a nap. az ország többi részén tulnyomóan felhős volt az ég és többfelé esett az eső, havas eső, hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban csak a dunántul nyugati felében érte el az 5-9 illetve lentiben a 15 millimétert. a budapest-szolnok-debrecen vonaltól északkeletre napközben sem mértek 1-5 foknál magasabb hőmérsékletet, az ország többi részein azonban általában 8-11 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén mínusz 4 és plusz 2 fok közötti hőmérsékletet mutattak a hőmérők. délelőtt országsszerte felhős volt az ég, néhány helyről újabb esőt, kekestetőről kisebb havazást jelentettek. az északi szél többfelé megerősödött. 11 órára 3-6 fokra melegedett fel a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,1 fok volt, a százéves átlaggal megegyezik.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

/folyt.köv./

12.58/szb

-19-

bb 26. /időjárás... 1. folyt./-szb

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő. szór-  
ványosan eső, havaseső, a hegyeken kisebb havazás. mérsékelt, időn-  
ként élénk, helyenként átmenetileg erős északi szél. várható leg-  
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 1, legmagasabb  
nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: lassan felszakadozó fel-  
hőzet, az időszak elején még néhány helyen csapadék, eső, havaseső.  
legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 1 és mínusz 4 fok között.  
legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 4 - plusz 9 fok között. je-  
lentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország terü-  
letének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten 156 centiméter. /mt1/  
--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 23. számú hírünökhöz: /gyagyovszky emilné./ első  
folytatása első bekezdésének első sorában a szöveget módosítjuk:

az ünnepekt tiszteletére rendezett találkozón jelen volt kis-  
házi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, részt vettek...  
/mt1/  
--

bb 29. közlekedési balesetek

gk szb -cz

1973. március 8.

stamm vilmosné 62 éves nyugdíjas a iv. kerület árpád ut  
és povázsai utca kereszteződésénél kiesett a villamosból. súlyos,  
de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 111. kerület szentendrei ut és kazal utca kereszteződésé-  
nél takács jános 80 éves nyugdíjast egy tehergépkocsi elütötte.  
a tehergépkocsi hirtelen fékezés közben egy másik tehergépkocsival  
összeütközött. a baleset következtében takács jános súlyos, de nem  
életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.  
/mt1/  
--

13.03/szb

-20-

bb 27. a fejlesztési alap nyolcvan százalékát lakásépítésre  
költik tatabányán

vid/kz/ny hgy

1973. március 8.

a tatabányai városi tanács csütörtökön jóváhagyta a város  
1973. évi költségvetési és fejlesztési tervét. a fejlesztési  
alap 79 százalékát a célcsoportos lakásépítkezésekre szavazták  
meg az ülésen, így a városban az idén állami, vállalati és  
magánérdekből együttesen 1.180 új lakás épül fel. határozatot  
hoztak az ülésen arra is, hogy az új lakásokat komplexen, az  
összes járulékos és kapcsolódó beruházással együtt - óvodák,  
iskolák, utak, üzletek stb. - kell tervezni és felépíteni.

a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy az új elképzelések össz-  
hangban állnak a lehetőségekkel. a beruházások gondos előkészí-  
tése lehetővé teszi, hogy az idén és a negyedik ötéves terv  
hátralévő két évében is elkészüljenek mindazok az új létesít-  
mények, amelyeket korábban elhatároztak. fontos szerepe van a  
tervekben annak, hogy a vállalatok és az üzemek egyre nagyobb  
segítséget nyújtanak a várospolitikai célok megvalósításához. a  
tanács és a vállalatok közös beruházással több, a település  
városiasodását szolgáló létesítmény építését kezdenek meg.  
köztük van a korszerű sportcsarnok, az új szálloda, több új  
üzlet és új megyei postahivatal. a rendelkezésre álló beruhá-  
zási összeg koncentrálásával szorgalmazzák a már megkezdett lé-  
tesítmények mielőbbi átadását. befejezik az új autóbussz-pálya-  
udvar építését, átadják rendeltetésének a mintegy 7 millió fo-  
rintos költséggel készülő garzonszerű panziót, amelybe nyugdí-  
jas házaspárok és magányos öregek költöznek. az idei program-  
ban szerepel egy 80 személyes bölcsőde, 16 tantermes általá-  
nos iskola és egy abc áruház átadása. folytatják az ó-várost  
az újvárossal összekötő ut, továbbá a város vízellátását  
végre megoldó nagy teljesítményű regionális vízmű építését  
is. /mt1/  
--

bb. 28. szakszervezeti kitüntetések a nőnap alkalmából

1 sl/gg/ny 1e -cz

1973 március 8.

a szot elnöksége, a nemzetközi nőnap alkalmából a szakszerve-  
zeti munkáért kitüntetendő jelvényt adományozta ötven, a szakszer-  
vezeti munkában, a nőpolitikai határozatok végrehajtásában  
élenjáró szakszervezeti tisztségviselőnek.

/foly köv/ -27-  
13.10/ny

13.30

bb 28. / szakszervezeti....folyt/ny

a szot székházában csütörtökön megtartott ünnepségen földvári aladár, a szot elnöke üdvözölte a kitüntetetteket, majd gáspár sándor, a szot főtitkára átadta a kitüntetés 26 arany és 24 ezüst-fokozatát. az ünnepségen jelen volt jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdei lászlóné, a központi bizottság tagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke, ott voltak a szot elnökségének tagjai is./mti/

..-

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 8-án 13 óráig

se/ny -cz

1973. március 8.

1. elsősztályosok beiratása
2. a ksh a tavalyi idegenforgalomról
3. diszkivilágítás esztergomban
4. pályázat
5. ö. szakemberek tanácsai
6. liliputi könyvek
7. korszerűsítik a gyártmánystruktúrát
8. állami támogatás ötvenezer diáknak
9. vízkereszt szentendrén
10. tv jövő heti programja
11. igazgatói beszámolók
12. kiállítás lipcsében
13. árengedményt adtak a gépipari vállalatok
14. előregyártott könnyű válaszfal
15. képzőművészeti tárlatok bácsban
16. hóálló csövek
17. korszerű tehenészet
18. hevesi vándorkertészek
19. tatabányáról törökországba
20. gabonatórolók építése
21. urbanizáció a hajduságban
22. a máv pécsi igazgatóságának közleménye
23. gagyovszky emilné 70 éve párttag
24. fosztogató artistát ítéltek el
25. nyerstégla gyártás
26. időjárás
27. komáromi tanács ülése
28. szot kitüntetések
29. balesetek
30. hírjegyzék./mti/

..-  
-22-

13.15/ny 13.30

bb 31. kitüntetések a parlamentben a nemzetközi nőnap alkalmából

t gy/pá szb zs -cz

1973. március 8.

bensőséges ünnepség színhelye volt csütörtökön a parlament kupola csarnoka. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a nemzetközi nőnap alkalmából a nők gazdasági és szociális helyzetének megjavításáról szóló párt- és kormányhatározat végrehajtásában, valamint a nőmozgalomban kifejtett eredményes munka elismeréséül kitüntetések nyújtottak át. az ünnepségen jelen volt losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

losonczy pál, az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány nevében köszöntötte a vendégeket. beszédében kiemelte:

- a nemzetközi nőnap fogalma és gondolata nemes eszméket és nagyon is emberi, emberséges gyakorlatot hordoz. eszünkbe juttatja, hogy mennyi harc, küzdelem, áldozat válthatja valóra azt az emberi társadalmi jogot és igazságot, hogy a nők a férfiakkal egyenlők. a szocializmus világában ez a forradalom első percétől jogi valóság: hétköznapjainkban, erkölcsünkben, szokásainkban pedig mind teljesebb tény.

- az elmúlt két évben, pártunk x. kongresszusa óta a korábban is jobban a társadalmi érdeklődés és tenniakarás homlokterébe került a nők helyzetének javítására, könnyítésére irányuló erőfeszítés. központi intézkedések és országos akciók, helyi kezdeményezések és egyéni, szűkebb társadalmi összefogás nyomán napról napra előbbre jutunk azon az uton, amely a nők teljes társadalmi felszabadulásához, a maradéktalan egyenjogúság érvényesüléséhez, életük és helyzetük könnyebbé tételéhez vezet.

- pártunk központi bizottságának múlt évi őszi állásfoglalása megerősítette és konkrét intézkedéseivel előbbre vitte azt az átfogó, széleskörű társadalmi összefogást, amely megszakíthatatlan folyamatként arra irányul, hogy mind jobban megvalósuljon a nők, a női munka társadalmi, erkölcsi és anyagi megbecsülése.

/folyt. köv./

13.30/szb

-23-

bb 31. /kitüntetések... 1. folyt./aszb

- a társadalom megbecsülését fejezi ki az elnöki tanács az-  
zal, hogy kiemelkedő tevékenységükért kitünteti azokat, akik a  
munkában és a köz szolgálatában, a nőmozgalom javára végzett mun-  
kásságukkal sokat tettek azért, hogy valósággá váljanak a női  
egyenjogúság mind kiterjedtebb és szerteágazóbb célkitűzései.

Losonczi pál ezt követően átnyújtotta a kitüntetőleveleket. a  
népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata  
kitüntetését adományozta bagyánszki Istvánnak, a csömöri haladás  
tsz elnökének, dr. Hartai Lászlónak, a legfelsőbb bíróság tanács-  
elnökének, Horváth Lászlónak, a csepel vas- és fémművek egyedi  
gépgyára forgácsoló gépmunkásának, Lippai Istvánnak, a magyar  
selyemipari vállalat mohácsi szövőgyára munkamódszer-átadójának,  
dr. Pillis Pálnak, a háziipari és népi iparművészeti szövet-  
kezetek országos szövetsége elnökének, és özv. Somoskői Gáborné-  
nak, a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete köz-  
ponti vezetősége titkárának.

negyvenhatan kapták a munka érdemrend ezüst-, 24-en pedig  
a munka érdemrend bronz fokozatát. az ünnepség után az elnöki ta-  
nács fogadást adott a kitüntetettek és a vendégek tiszteletére.  
/mti/

--

bb 32. százéves asszony köszöntése a nemzetközi nőnapon

t vt/tr/ny zs -cz

1973. március 8.

virággal, kedves szóval, verssel, ajándékokkal köszöntötték  
csütörtökön - a nemzetközi nőnap alkalmából - az v. kerület  
legidősebb lakóját, a 100 esztendősz. öz. Wolfbauer Ferencné  
/született Iklódy Borbálát/. az v. kerületi népfront-bizottság  
titkára, Kaló Imre a népfront, a tanács és a kerületi vörös-  
kereszt nevében üdvözölte az idős asszonyt, aki 16 éves korá-  
tól 35 éven át dolgozott a postánál, s utolsó munkahelyén, a  
Szabolcs megyei Őr községben már mint postamester tevékenyke-  
dett.

érsek Lajosné, az v. kerületi tanács szociálpolitikai csoport-  
jának vezetője a tanács, Sándor György, a vöröskereszt titkára  
pedig a vöröskereszt ajándékát adta át Wolfbauer néninek. Stei-  
ner Róbert és Pósalaky Attila, a Váci utca 43 szám alatti ál-  
talános iskola tanulói a kerület uttorópajtásainak jókívánsá-  
gait tolmácsolták. az ünnepelt meghatottan mondott köszönetet  
a figyelemért./mti/

--  
-24-

14.35/ny

14.10

bb 33. több mint egymilliárdos beruházás - befejeződött a  
győri graboplast rekonstrukciója

vid/kz/mné/ny -ch

1973. március 8.

befejeződött a győri graboplast pamutszövő-és műbörgyár  
1969-ben megkezdett, s együttesen 1.3 milliárd forintos költ-  
séggel végrehajtott nagyszabású rekonstrukciója. a dunántúli  
nagyüzem termelése ezzel megkétszereződött. a vállalat egészére  
kiterjedő bővítés és korszerűsítés utolsó állomásaként, csütör-  
tökön megkezdődött a termelés a műbörgyártás alapanyagát képe-  
ző ügynevezett „textilhordozók”, kikészítésére tervezett üzem-  
részben. ennek kialakítására 103 millió forintot költöttek. az  
új üzem gépei évente 40 millió négyzetméter „textilhordozó”,  
kikészítésére képesek./mti/

--

bb 34. óvodát avattak hirdén

vid/kz/ny -cz

1973. március 8.

óvoda avatással ünnepelték csütörtökön a nőnapot, a  
baranya megyei hirdén. a pécs melletti 1200 lakosú községnek  
ez az első ilyen gyermekintézménye. a tanács, valamint a te-  
rületen érdekelt két vállalat összefogásával valósult meg. a  
pécsi fonó- és szövőgyár, továbbá a beton és vasbetonipari  
művek pécsi gyárának hirdi üzemében mintegy ezer nő dolgozik.  
az óvoda hiánya súlyos gondot okozott a családokban, csakugy  
mint a gazdasági vezetőknek és a tanácsnak./mti/

--

bb 35. három erdőtüz a bükkben

vid/fm/ny -cz

1973. március 8.

a bükkben - a kevés téli csapadék miatt rendkívül gyulékony  
erdőségekben - gondatlanság miatt eddig már három tüzeset tör-  
tént, amelyeknek összesen hat holdnyi terület esett áldozatul.  
a tűz martaléka lett őzd környékén három hold tölgyes, arló köz-  
ség határában két holdnyi fiatal fenyveserdő, szomolya község-  
nél pedig egy holdnyi fenyő.

a borsodi erdő-és fafeldolgozó gazdaság figyelmeztető táb-  
lákat állított fel a kirándulóhelyeken. az önkéntes erdővédelmi  
szolgálat tagjainak segítségével rendszeresen ellenőrzik, hogy  
a természetjárók csak az arra kijelölt helyeken raknak-e  
tüzet./mti/

--  
-25-

14.00/ny

bb 36. heves megyei fiatalok gazdag programja - ifjúsági  
különvonat indul a szovjetunióba

vid-fm szb -cz

1973. március 8.

gazdag programban lesz részük az idén a heves megyei fiataloknak, - amint azt csütörtökön egerben, a kisz megyei bizottságának székházában rendezett sajtótájékoztatón ismertették.

a forradalmi ifjúsági napok heves megyei rendezvénysorozatát március 15-én nyitják meg kápolnán, az 1848-1849-es szabadságharc emlékeztető csatájának színhelyén. a tanácsköztársaság kiállításának évfordulóján a megye falvaiból ifjúsági emléktúra indul a bükk hegységbe: felkeresik a munkásmozgalom harcainak egykori találkozóhelyeit és ott tábor tüzet gyújtanak.

a vit jegyében is többszáz rendezvényre kerül sor heves megyében. a kisz-szervezetek és az uttörő csapatok megyeszerte vit napokat rendeznek. egerben május 26-29-én rendezik meg heves, nógrád, pest és szolnok megye, valamint a főváros tanuló ifjúságának részvételével a gárdonyi géza diáknapiakat. az eseménysorozatra mintegy száz középfokú tanintézetből több mint négyezer fiatal várnak.

bejelentették, hogy nyáron háromszáz fiatalal különvonat indul heves megyéből a szovjetunióba. az ifju utasok többek között megtekintik moszkva és cseboksari nevezetességeit. /mti/

--

bb 37. garázdákat ítélte el a miskolci járásbíró

vid-fm szb -cz

1973. március 8.

együtt italozott ez év januárjában bozik sámuelt, kusinszki imre és balogh józsef, mindhárman miskolci lakosok. először a vendégeket bántalmazták, majd utcai járókeleket vertek agyba-főbe.

a miskolci járásbíró bozik sámuelt egy évi és hat hónapi, kusinszki imrét egy évi és két hónapi, balogh józsefet pedig egy évi szabadságvesztésre ítélte.

a balogh józsefre kiszabott ítélet jogerős, bozik és kusinszki enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

14.17/szb *14.35*

-26-

bb 38. épül az m 7-es autópálya jobboldali forgalmi sávja -  
júniusban átadják a forgalomnak

vid-kz szb -cz

1973. március 8.

megkezdődött az m 7-es autópálya maronvásár-székesfehérvár közötti szakaszán a jobboldali forgalmi pályája építése. az idén 26.5 kilométer készül el belőle. a betonutépítő vállalat szeretné határidő előtt, a balatoni idény kezdetére - júniusban - átadni az új szakaszt. az új pályán ezer munkás és a legkorszerűbb utépítő gépek dolgoznak. megkezdődött az autópálya melletti „zöldövezet”, fásítása, parkosítása is. /mti/

--

bb 39. piros szekrény

vid-kz szb -cz

1973. március 8.

megkezdtek a színes skála-butorok gyártását a székesfehérvári butoripari vállalat korszerű, új csarnokában. piros, narancssárga, kék és zöld színekben készülnek a műanyagfólia bevonatú szekrényelemek. a tervek szerint az idén több, mint 200 millió forint értékű skála butort - fautánzatú és színes műanyagfóliával bevont - dobozelemet készít a székesfehérvári nagyüzem. /mti/

--

bb 40. petőfi-emlékszoba ostffyasszonyfán - ülést tartott  
szombathelyen a petőfi-emlékbizottság

vid-fm szb -cz

1973. március 8.

a petőfi-évforduló méltó megünneplésének előkészületeiről, illetve az eddigi rendezvényekről tárgyalt csütörtökön szombathelyen, a vas megyei petőfi-emlékbizottság. a megyében eddig is számos nagyszerű rendezvényt bonyolítottak le, s további gazdag programra készülnek. szombathelyen petőfi-estet, a forradalmi muzeumban kiállítást rendeznek, megszervezik a petőfi nevet viselő szocialista brigádok összefogását. a megyében egy sor helyen kiállítás nyílik, továbbá szavalóversenyeket, vetélkedőket, emléktúrákat rendeznek, és ünnepséget tartanak a petőfi nevet viselő termelőszövetkezetekben is.

/folyt.köv./

14.33/szb

-27-

*14.30*

bb 40. /petőfi... 1. folyt./-szb

a megye központi ünnepségére májusban ostffyasszonyfán került sor, - a már hagyományos kemenesaljai napokon. az a község az egyetlen petőfi-emlékhely vas megyében; a költő 1839-ben nagyon fiatalon 16 éves korában töltött itt egy nyarat. a települést minden fontosabb petőfi életrajz megemlíti. a salkovits-ház ma is ott áll a lánka-patak partján, s látható a malomkerék a nagy fa alatt, ahol a róza-versek születtek. a községben emlékszóbat rendeznek be a költő tiszteletére, továbbá emlékligetet létesítenek, s emléktáblákat helyeznek el mersevátón, kemenesmagasiban és a gyógyói rábahidnál, ahol petőfi többször is járt vasi tartózkodása idején.

az emlékszóba létrehozását a megyén kívül is sokan támogatják, Antal Károly munkácsy-díjas szobrászművész például ostffyasszonyfáról származó diófába faragja a fiatal petőfi alakját.  
/mti/

..-

bb 41. megfelelő a kínálat az olcsó élelmiszerekből - miniszteri értekezlet a mém-ben

t jf/gk szb ie szb -cz

1973. március 8.

az olcsó élelmiszerek forgalmáról tanácskozott csütörtökön dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes vezetésével a mém miniszteri értekezlete. az ülésen ott volt Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes is.

a miniszteri értekezlet megállapította: tovább javult a lakosság ellátása az olcsóbb élelmiszerekből. /emellett megnőtt a kereslet a drágább, jobb minőségű élelmiszerek iránt./ a fokozódó kereslet arra ösztönözte a vállalatokat, hogy esetenként módosítsák gyártmánystruktúrájukat, az eddiginél szélesebb választékot kínálnak a belkereskedelemnek. ez a fogyasztáson is meglátszik, amennyiben például az olcsóbb gyorsfagyasztott ételek forgalma megkétszereződött, a mirelit főzelékfélékből 2,100 tonnával többet adtak el 1972-ben, mint egy évvel korábban. a baromfi-feldolgozó vállalatok csaknem egynegyedével fokozták az aprólékfélék forgalmát és 25 százalékkal több margarin és palackos étolaj fogyott az üzletekben. az állami husipar a kilónként 40 forintos vagy ennél olcsóbb termékekből 1972-ben 522 tonnával többet küldött a fogyasztóknak, mint egy évvel korábban. a konzervforgalom is kedvezően alakult; az olcsó ételek választékát itt is bővítették. megállapították azonban azt is, hogy időszakonként nem volt elegendő olcsó szalonna, töpörttyű, lecsókolbász és szárzészta-féle az üzletekben.

/folyt.köv./

14.42/szb

-28-

NA 1500

bb 41. /megfelelő... 1. folyt./-szb

az idei első tapasztalatok kedvezőek. a husipar eddig /az elmúlt év azonos időszakához képest 30 százalékkal több hurkát, 12-12 százalékkal több ugynevezett vörösárut/ szafaládét, kripolint, stb./, étkezési szalonnát és egynegyedével több kenőmájjast adott a kereskedelemnek. az élelmiszeripar más ágazataiban is kialakulóban van az ehhez hasonló kedvező tendencia. a kereskedelem és az ipar azonban még nem mindig találja meg a közös anyagi érdekeltséget, s ez a fogyasztókat sújtja. ezért intézkedéseket terveznek például az üzletekből sok helyen még mindig hiányzó szárzészta gyártás és megrendelés összehangjának megteremtésére.

az elmúlt évben a fogyasztók gyakran szóvá tették, hogy időszakonként tulságosan drága a zöldség. az idén a feldolgozók, valamint a kereskedelmi szerek a felvásárlási szezonban rendszeresen értekezleteket tartanak majd a mém-ben, itt kölcsönösen tájékoztatják egymást a forgalomról és - amennyiben szükség lesz rá - a jó ellátás érdekében soron kívül átengedik egymásnak a megrendeléseket, még olyan áron is, ha pillanatnyilag háttérbe szorulnak az export- vagy az ipari érdekek. a mém és a belkereskedelmi minisztérium intézkedett arról, hogy a május végi időszakban, amikor a hazai zöldségtermelők a szükségletnél még kisebb mennyiségű árut küldenek az üzletekbe, a várható hiányt importtal pótlják. /mti/

..-

bb 42. helikoptert vásárolt két bács-kiskun megyei állami gazdaság

vid/kz/ny -cz

1973. március 8.

gyorsabb, hatékonyabb növényvédelemre készültek fel a bács-kiskun megyei mezőgazdasági üzemek. bővítették, felújították gépparkjukat, s az eddiginél nagyobb területen alkalmazták a légi növényvédelmet. erre a célra a tavalyinál több repülőgépet bérelnek a megyei állami és szövetkezeti gazdaságai. a kiskunhalasi és a kumbajai állami gazdaság, közösen, helikoptert is vásárolt. a gép rövidesen megérkezik a szovjetunióból, s a két gazdaság kiterjedt szőlőültetvénye felett teljesít szolgálatot. /mti/

..-

14.50/ny

-29-

NA 1570

bb. 43. bölcsődét és óvodát avattak mosonmagyaróvárott

vid fm/11 cz

1973. március 8.

csütörtökön a - nőnapon - szép ajándékot kaptak a mosonmagyaróvári fiatal anyák: a mofém-telepen hatvan személyes bölcsődét, a soproni-utcában száz személyes óvodát adtak át rendeltetésének. a városi tanács a két létesítményre négy-négy millió forintot költött. a bölcsőde építkezéséhez a mofém egy-millió forinttal, az óvoda létesítéséhez a mezőgazdasági gépgyár másfélmillió forinttal járult hozzá. az új létesítmények elkészítéséhez a környék rendezéséhez a város üzemeinek szocialista brigádtagjai, valamint a kisz-fiatalok társadalmi munkával járultak hozzá./mti/

--

bb. 44. felvétel a rádió gyermekkórusába

11 zs/cz

1973. március 8.

a magyar rádió gyermekkórusa az 1973-74-es tanávre új tagokat vesz fel. a gyermekkórus tagjai ingyenes zeneoktatást és hangszeres képzést kapnak. jelentkezhetnek 6-12 éves budapesti gyerekek az alábbi címen: magyar rádió gyermekkórusa 1800. budapest, bródy sándor utca 5/7./mti/

--

bb. 45. gáspár sándor látogatása a hajtómű és felvonógyárban

t gy/tm/zs/11 cz

1973. március 8.

gáspár sándor az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárnak társaságában csütörtökön látogatást tett a hajtómű és felvonógyár központi telephelyén.

a vendégeket az üzemben dr. bozsó lászló a 11. kerületi pártbizottság első titkára, csenki istván, a vállalati pártbizottság titkára, kovács istván vezérigazgató, szűcs béla szb-titkár és musatic károly kisz-titkár fogadta. a vállalat vezetői tájékoztatták gáspár sándort a vállalat helyzetéről, eredményeiről, problémáiról. a megbeszélést követően gáspár sándor nagygyűlésen találkozott az üzem dolgozóival és tájékoztatást adott aktuális kül- és belpolitikai kérdésekről./mti/

--

- 30 -

15.30/11

NA-16<sup>20</sup>

vbb. 46. klub a nyugdíjasoknak, napközi otthon az öregeknek csornán

vid fm/11 cz

1973. március 8.

a csornai városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésen bejelentették, hogy a város művelődési központjában megalakult a nyugdíjasok klubja, ahol a tagok hetenként többször tartanak összejövetelt, előadásokat hallgatnak, közösen szórakoznak.

a végrehajtó bizottság tagjai hangoztatták: szükséges az öregek napközi otthonának létrehozása is a városban. itt a részvevők minimális térítés ellenében étkezhetnek, kulturált körülmények között tölthetik el napjaikat és rendszeres orvosi ellenőrzésben is részesülnek. a végrehajtó bizottság határozata szerint mielőbb megteremtik az ehhez szükséges anyagi feltételeket./mti/

--

bb. 47. nőnap ünnepség a mfm-ben és a tot székházában

k jf/tm/1e/11 cz

1973. március 8.

dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügy 1. miniszter előhelyettese csütörtökön a nőnap alkalmából kiváló dolgozó-kitüntetésekkel adott át nyolc minisztériumi nődologozónak. szabó istván, a tot elnöke 46 termelőszövetkezeti asszonyt és lányt tüntetett ki a mezőgazdaság kiváló dolgozója kitüntetéssel a tot székházában megrendezett ünnepségen./mti/

--

felhasználható: 19.00 órától

bb 48. a néphadsereg művészegyüttese estje tatán

vid fm/11 cz

1973. március 8.

a magyar néphadsereg művészegyüttese petőfi-élműsort adott csütörtökön tatán, a komárom megyei művelődési központban. az ének-, zene-, tánc és prózai számokból álló műsort nagy tetszéssel fogadta a város közönsége./mti/

--

felhasználható: 19.00 órától

bb 49. szurcsik jános festőművész kiállítása békéscsabán

vid fm/11 cz

1973. március 8.

szurcsik jános festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban. a tárlaton a művész husz olajfestménye, grafikája látható a megnyitón szij rezeó művészettörténész mondott beszédet./mti/

--

- 31 -

15.30/11

bb. 50. beszámoló a végrehajtó bizottság munkájáról - a fővárosi tanács cikluszáró ülése

t pr/mm/e zs -cz

1973. március 8.

csütörtökön az új városháza nagytermében megtartotta cikluszáró ülését budapest főváros tanácsa. az ülésen - amelyen részt vett és felszólalt dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke is - szépvölgyi zoltán tanácselnök számolt be a végrehajtó bizottság elmúlt két évi tevékenységéről.

a ciklus két esztendeje alatt a végrehajtó bizottság több alkalommal foglalkozott a főváros lakáshelyzetével, az építkezések gazdasági kérdéseivel. lényeges állásfoglalása volt, amikor elrendelte a magas házakban építendő lakások számának csökkentését, szűkítette a szanálások körét, szorgalmazta a korszerű, de olcsó lakások kivitelezését. így lakásonként 15-20,000 forint megtakarítást sikerült elérni, illetve ugyanilyen mértékű további költségemelkedést akadályoztak meg. több alkalommal tárgyalták a lakásépítkezések kapcsolódó létesítményeinek kivitelezési helyzetét, s munkájuk eredményeként várható, hogy 1974 közepéig pótolják a jelenlegi elmaradást.

szabályozták, szigorították a lakóépületek műszaki átvételét. előírták például, hogy csak olyan épületek vehetők át, amelyeknek hibái harminc napon belül kijavíthatók. ennek eredményeként már az elmúlt esztendőben lényegesen csökkent a műszaki átadást követően a beköltözéshez szükséges idő, s míg 1971-ben a hibamentesen átvett lakások száma 1 600 volt, addig 1972-ben kishíján elérte a négyezret.

az ingatlankezelési munka hatékonyságának növelése érdekében is több intézkedést hozott a végrehajtó bizottság. egyebek között megalapította az ingatlankezelő műszaki vállalatot, s elrendelte a kerületi ikv-k helyi tanácsi felügyelet alá való helyezését. a végrehajtó bizottság fontos feladatának tekintette a fizikai dolgozók, a nagycsaládosok és a fiatal házaspárok megfelelő arányú lakáshoz juttatását: a fiatal házaspárok „részesedése”, 1971-ben például az előírt 20 százalékos arány helyett 33 százalékos volt. jelenleg a kerületi tanácsoknál 106,000 lakásigényt tartanak nyilván.

/folyt.köv./

15.57/e

NA 16<sup>50</sup>

- 32 -

bb. 50. /beszámoló a végrehajtó...folyt./e

az elmúlt két esztendőben jelentősen nőtt a bkv járműparkja: két év alatt 40 csuklós villamost, 14 háromkocsis hév-sze-relvényt és 275 autóbust vásároltak. több gyors buszjáratot indítottak, megtették az első lépéseket a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésére, s igen nagy jelentőségű volt, hogy a végrehajtó bizottság kezdeményezésére megszületett kormányhatározat az autóbuszvezetők számára különböző preferenciákat biztosított. a beruházások és a szervezési intézkedések eredményeként - a gyors ütemben növekvő személygépkocsi-forgalom lassító hatása, valamint a kelet-nyugati metró építésével kapcsolatos forgalomeltérések ellenére - már 1972-ben érezhetően javult a tömegközlekedés. ugrásszerű javulást hozott a kelet-nyugati metró második szakaszának megnyitása, illetve a szentendrei hév vonalának meghosszabbítása. a becslések szerint a budapesti utazások tíz százalékát vállalja át a metró. a villamosokon körülbelül 21 ~~százalékkal~~ zsufolttság. a kormány támogatásával meggyorsulhat az észak-déli metróvonal építése is: erre a 4. ötéves tervben - az eredeti 1,8 milliárd forint helyett - 3,9 milliárd forint jut, s ez lehetővé teszi az első szakasz 1976-os üzembehelyezését.

a végrehajtó bizottság sokrétűen, súlyának megfelelően foglalkozott a budapesti lakosság áruellátásával, élelmezésügyével, a szolgáltatások helyzetével, a fogyasztók érdekvédelmével. színvonalas kereskedelmi és vendéglátóipari üzletek egész sora nyílt az elmúlt két esztendőben. gondot fordítottak az ellátatlan területek bolthálózatának fejlesztésére is, s a jelentős kereskedelmi létesítmények építését a tanácsi fejlesztési alapból 137 millió forinttal támogatják. a zöldséggellátás helyzetének javítását célzó intézkedések kezdeti hatása máris érezhető. 1972-ben 51 új zöldséggelnyitottak, s növekedett valamelyest a budapesti tsz-ek zöldséggeltermelő területe is. gyorsították a sütőipar fejlesztését: a 4. ötéves terv végéig megépül a csepeli kenyérgyár, óbudán és ujjalotán sütőüzem létesül, korszerűsítik a százados-úti kenyérgyárat.

a végrehajtó bizottság korábban kidolgozott, átfogó fejlesztési koncepciója alapján irányította a közoktatási, közművelődési tevékenységet és az egészségügyi ellátást. a terv lényeges vonása a kerületek közötti aránytalanságok csökkentése, a munkáskerületek ellátottságának javítása. a 4. ötéves terv első két évében a tervezettnél több óvodai hely létesült a fővárosban, s javultak a budapesti általános iskolák működési feltételei is.

/folyt.köv./

16.03/e

NA 16<sup>50</sup>

- 33 -

százalékkal, az autóbuszokon hozzávetőleg 5 százalékkal csökkent a

NA 16<sup>50</sup>

bb. 50. /beszámoló a végrehajtó...2.folyt./e

két esztendő alatt 192 tanterem épült, több mint a 3. ötéves terv egész időszakában. eredményesek voltak a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő intézkedések: a középiskolákba felvett elsősztályosok között a munkásgyermek aránya 44,3 százalékkal nőtt.

az egészségügy fejlesztésében a végrehajtó bizottság arra törekedett, hogy lakóhelyétől függetlenül budapest egész lakossága azonos színvonalu ellátásban részesüljön. ezt segítette a vezető kórházak területi munkájának kialakítása. terv készült a főváros traumatológiai, illetve ideg- és elmegyógyászati helyzetének javítására. megszervezték az anyavédelmi központot, s az elmúlt két esztendőben összesen 644 új kórházi ágygal gyarapodott a főváros. elkészült a dél-pesti kórház beruházási programja, s tervezik a margit kórház jelentős bővítését, rekonstrukcióját. javult a járóbetegellátás is, felépült a rákospalotai szakorvosi rendelőintézet, s hamarosan átadják a gyáli uti és a tétényi uti rendelőintézetet. tíz új gyermekorvosi körzetet szerveztek és 900 helyet bővültek a bölcsődék.

a fővárosi tanács elfogadta a végrehajtó bizottság beszámolóját, majd - fajkos aladárné dr.-nak, a végrehajtó bizottság titkárnak előterjesztése alapján - döntöttek a fővárosi tanácstagok számának kerületi felosztásáról. mint ismeretes, az elnöki tanács az általános tanácstag választások kiírásakor a fővárosi tanácstagok számát 201-ben határozta meg. /mt1/

---

bb. 51. Ünnepek vidéken a nemzetközi nőnap alkalmából

ő vid fm/mné/11 cz

1973. március 8.

március 8-án - csütörtökön - a nemzetközi nőnap alkalmából országsszerte bensőséges ünnepeken köszöntötték a dolgozó nőket.

fejér megyében több járási és községi népfrentbizottság rendezett nőnap megemlékezést székesfehérvárott, a megyei népfrent székházban magyar és szovjet asszonyok találkozására került sor és hasonló ünnepeket rendeztek mórton és bícskén is. a megyeszékhelyen, a helyőrségi klubban „milliók szívében”, című emel könyvkiallítás nyílt.

a komárom megyei ipari és mezőgazdasági üzemekben, intézményeknél sok kedves meglepetés várta a lányokat és asszonyokat. a tatabányai cementgyárban a kisz fiatalok hóvirággal köszöntötték a dolgozó nőket, akik közül több mint százan pénz illetve könyvjuttalmat is kaptak. az oroszlanyi szénbányák üzemében több mint 130 asszony és leány nyerte el a „kiváló dolgozó”, címet és a vele járó pénzjutalmat. a tatabányai szénbányánál több mint 300 ezer forintot osztottak ki a nők között.

/folyt.köv./

16.20/11

11. 10. 00

34 -

bbp01. pnnepségek .... folyt./ ul

hasonló ünnepek zajlottak le többek között a síófoki kő-lajvezeték vállalatnál a kaposvári huskombinátban, a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárban, a miskolci pamutfonóban, a szerencsi csokoládégyárban, a békéscsabai kötöttkuárugyerban, továbbá számos termelő szövetkezetben és intézménynél./mt1/

---

bb.52. halált okozó gépkocsivezetőket ítélte el a szolnoki járás-bíróság

1973. március 8.

vid fm/11 cz

két - halálos áldozatot követelő - közlekedési baleset ügyében ítélték el csütörtökön a szolnoki járásbíróság. mindkét eset január 7-én a déli órákban történt szolnok megyében. kendrei andrás, tiszafüredi, fűst sándor utca 16 szám alatti lakos, ezen a napon tiszafüredről karcgéharcra indult személygépkocsijával. sűrű ködben a jeges, csuszos uttest figyelmen kívül hagyva akart előzni egy autóbust, s nem vette észre a vele szemben szabályosan közlekedő trabantot, és összeütközött azzal. a gojzzer györgy budapesti lakos által vezetett trabant kigyulladt, a gépkocsiban utazó tótkomlói judit 16 éves és tótkomlói klára 23 éves karcagi lakosok belehaltak sérüléseikbe. gojzzer györgy súlyos sérüléseket szenvedett, kendrei gépkocsijának utasai közül ketten könnyebben sérültek meg. a szolnoki járásbíróság az előzetes letartóztatásban levő kendrei andrást két évi szabadságvesztésre ítélte s három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. az ügyész súlyosbíttasért a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett.

németh józsef kisújszállási, esze tamás utca 15 szám alatti lakos gondatlanságával ugyanezen a napon karcag közelében okozott halálos közlekedési balesetet. a kisújszállási buzakalaász termelőszövetkezet személygépkocsiját a köd és a jeges ut ellenére nagy sebességgel vezette, átcuszott az uttest baloldalára. a jármű a mély árokba borult, az utasok közül hajdu endre a helyszínen meghalt, két leánya súlyosan, a harmadik könnyebben sérült meg. németh józsefet a bíróság egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől. a vádlott és védője a büntetés felfüggesztése végett fellebbezett./mt1/

---

16.35/11

MA 1700

- 35 -

bb. 53. gyáratatás nagykanizsán - dr. timár mátyás az ünnepeken  
vid fm/11 la 1973. március 8.

jelentős állomásához érkezett az egyesült izzó 1964. óta épülő nagykanizsai fényforrás gyárának beruházása csütörtökön ünnepléses külsőségek között felavatták a fényforrás gyár egyik legfontosabb egységét az izzólámpaburó-gyárat. ezzel az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás gyára 1,8 milliárd forint összegű beruházása folytatott az első féldíon.

az avató ünnepeken megjelent dr. timár mátyás a kormány elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó és gépipari miniszter, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, karádi gyula az országos törvényszék első elnökhelyettese varga gyula a zala megyei pártbizottság első titkára gál róbert, a nagykanizsai városi pártbizottság első titkára, vándor lászló, a szakszervezetek zala megyei tanácsának vezető titkára.

dienes bála az egyesült izó vezérigazgatója ismertette az épülő nagykanizsai fényforrás gyár telepítésének történetét, építését, termelési feladatait. a nagykanizsai fényforrás gyár telepítésének gondolata az 1960-as évek elején született mivel világszerte növekszik a kereslet az izzólámpák iránt. közgazdasági megfontolások, a gyártelepítésre alkalmas terület, az olcsó fűtőenergia, az elegendő munkaerő nagykanizsán látszott biztosítottak, ezért esett a választás az itteni gyártelepítésre. a kísérleti gyáregységet 1964-ben kezdték építeni, amely egy évvel később már termelt, majd 1968-ra elkészült a nagyberuházási javaslat, amelyet a kormány gazdasági bizottsága támogatásával állami fejlesztési kölcsönből és vállalat fejlesztési alpból, összesen egymilliárd nyolcszázmillió forint összegből valósítanak meg.

a beruházást négy szakaszra osztották, amelyek közül az első két szakasz építése 1972-ben lezárult. a nagykanizsai gyár 1972-ben már 88 millió fényforrást állított elő, miközben további nagy építkezések folytak a fényforrás gyár területén. ezek közül kiemelkedő szerepe van a csütörtökön átadott izzólámpabura gyárnak. a ribbon rendszerű lámpabura gyár berendezéseit az usa-beli corning cég szállította. ez a gyár illetve automata rendszerű gépsorai egy év alatt 440 millió lámpabura előállítására alkalmasak.

/folyt.köv./

17.00/11

NY 1710

v

- 36 -

bb. 53./ gyáratatás .... folyt./ 11

a lámpaburagyár mellett ugyancsak most elkészült hatalmas munkacsarnokban rendezett avatóünnepeken felszólt timár mátyás, a kormány elnökhelyettese is. bevezetőben szólt népgazdaságunk eredményeiről, gazdasági helyzetünk fő vonásairól, majd a kormány vidéki iparfejlesztési, fejlesztési programjáról, politikájáról eszélt amelynek egyik jelentős eredménye a nagykanizsai fényforrás gyár. zala megye - mint mondotta, - szépen részesült a vidék ipari fejlesztésére szánt beruházási összegből. a negyedik ötéves tervidőszakban például mintegy ötmilliárd forint értékű ipari beruházás valósul meg a megyében, a nemzetközileg ismert és elismert tungsram a nagykanizsai fényforrás gyár építése gondos előkészítést, jó szervezést, az építésben résztvevő vállalatok jó együttműködését bizonyítja. a beruházás megvalósításában bizonyos előnyekkel rendelkeznek: így várható, hogy az előirányzott 1974. december 31.-i határidő előtt elkészül a gyár valamennyi tervezett létesítménye, s ekkor már több mint 3500 alkalmazottat foglalkoztat. a nagykanizsára telepített fényforrás gyárral arra is mód nyílik, hogy az izzó budapesti anyajében nagyobb terepet kapjon a fejlesztési tevékenység. ennek eredményei ma már mutatkoznak, a fővárosi törzsgyárban megkezdődött az olyan korszerű termékek előállítása, mint a halogéngőz-töltésű vetítő-fényár-, autólámpák, valamint speciális izzólámpák. a kormánymondotta dr. timár mátyás - továbbra is figyelemmel kíséri a nagykanizsai fényforrás gyár beruházását, amely várhatóan tovább növeli a tungsram nemzetközi hírnevét. végezetül a kormány nevében elismerését fejezte ki mindazoknak, akik részt vettek az új gyár létrehozásában.

a gyárépítésben végzett kimagasló munkájuk elismeréseként többen kaptak kitüntetést, amelyeket dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter adott át. a munka érdemrend arany-fokozatával tüntették ki például lakatos ferencet, a fényforrás gyár létesítmény főmérnökét, a munka érdemrend ezüst fokozatát pedig dr. vámbéry lászló műszaki igazgató helyettes, gyurkovics jános, a gyártervező intézet osztályvezetője kapta. a munka érdemrend bronz-fokozatával király lajost, a zala megyei állami építőipari vállalat igazgatóját tüntették ki.

számosan kapták meg a kohó- és gépipari, a pénzügyminisztérium, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az egyesült izzó kiváló dolgozója kitüntetést./mti/

..-

- 37 -

17.10/11

NY 1710

bb. 55. ünnepség és fogadás a nőszövetkezők tiszteletére

t ol/gg/e 1e la

1973. március 8.

a hazai szövetkezeti mozgalmakban tevékenykedő asszonyok és leányok milliós táborának tiszteletére, a most kitüntetett élenjárók részvételével a nemzetközi nőnap alkalmából csütörtökön a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében rendezett ünnepséget az országos szövetkezeti tanács. az eseményen részt vett dr. jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, a három nagy szövetkezeti ágazat több vezetője. megjelent és felszólalt az ünnepségen fanny edelman, a nemzetközi demokratikus nőszövetség főtitkára, s ott volt a bolgár, a mongol és az ndk-beli nőszövetség hazánkban tartózkodó küldöttsége is.

az ünnepség résztvevőit rév lajos, az országos szövetkezeti tanács és az okisz elnöke köszöntötte, s a hazai nőszövetkezők nevében fodor mária, az okisz nőbizottságának elnöke tartott ünnepi beszédet.

az ünnepséget követően rév lajos fogadást adott a kitüntetettek és a vendégek tiszteletére. /mti/

---

bb. 56. ünnepségek budapesten a nemzetközi nőnap alkalmából

t gy/tr/e zs la

1973. március 8.

csütörtökön a nemzetközi nőnap alkalmából budapest-szerte vállalatoknál, intézményeknél, üzemekben bensőséges ünnepségeken köszöntötték a lányokat, asszonyokat férfi kollégáik, dolgozó társaik. mindenütt átnyújtották a tisztelet, megbecsülés jelképeit, virágokat, kedves ajándékokat.

számos intézménynél a nőnap alkalmából kitüntetések adtak át a kiváló munkát végző lányoknak, asszonyoknak. a legfőbb ügyészségen bensőséges ünnepség keretében tíz nődolgozónak nyújtott át kitüntetések dr. szénási géza legfőbb ügyész. közülük hárman kapták „az ügyészség kiváló dolgozója,„ címet, és heten részesültek legfőbb ügyészi dicséretben.

az mhsz budapesti vezetősége, a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága és a volán tröszt vezetősége csütörtökön száz szovjet asszonyt látott vendégül a nőnap alkalmából egéssznapos program keretében. /mti/

---

17.15/e

- 38 -

NA-17<sup>20</sup>

bb. 54. elhunyt oszip istván, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/e fm la

1973. március 8.

oszip istván, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és több más kitüntetés tulajdonosa március 8-án, 76 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatásáról később történik intézkedés.

mszmp borsod megyei és miskolci városi bizottsága

/mti/

---

á f e l h a s z n á l h a t ó: 20.30 órától!

bb. 57. új magyar film bemutatója

t ró/gg/e zs la

1973. március 8.

csütörtökön a vörös csillag filmszínházban nagy sikerrel mutatták be „a magyar ugaron,„ című új magyar filmet. a hunnia filmstúdióban készült alkotást kovács andrás írta és rendezte, operátora illés györgy. a tanácsköztársaság bukását követő időben játszódó történet főszerepeit latinovits zoltán, horváth sándor, dráhota andrea, mensáros lászló, iglódi istván, páger antal és major tamás alakítja. /mti/

---

bb. 58. magyar-mongol belkereskedelmi megállapodás

tr/e 1e la

1973. március 8.

dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes és csimedin cerendorzs mongol kereskedelmi és begyűjtési miniszterhelyettes aláírta az első magyar-mongol belkereskedelmi választékcseré megállapodást. ennek keretében a mongol fél bőr felsőruházati cikkeket szállít, ruházati és műanyagcikk, játékok, írószerek ellenében.

a belkereskedelmi választékcseré megállapodás mellett aláírt műszaki-tudományos együttműködési megállapodás keretében a magyar fél segítséget nyújt a mongol kereskedelem fejlődéséhez szükséges tapasztalatszerző és tanulmányutak megvalósításához is. /mti/

17.43/e

---

- 39 -

NA 17<sup>20</sup>

bb. 59. a nemzetközi nőnap alkalmából

gg/e 1e 1a

1973. március 8.

csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban szurdi istván belkereskedelmi miniszter a kereskedelmi és vendéglátó hálózat 85 nődolgozójának adta át a belkereskedelem kiváló dolgozója kitüntetését. /mti/

---

bb. 60. a hűvösebb levegő után enyhe légtömegek nyugat-európa felett

1 sz/tr/e 1e 1a

1973. március 8.

a hűvös légtömegek az elmúlt napokban európa-szerte, de elsősorban nyugat- és közép-európában néhány fokkal csökkentették a hőmérsékletet. az elmúlt héten ugyanis a nappali középhőmérséklet szokatlanul magas volt európában, egyes helyeken 4-6 fokkal túllépte a sokévi átlagot, így a hűvös levegő beáramlásának hatására is csak az átlagos hőmérséklet alakult ki. de nyugat-európa felett már újból megjelentek az enyhe légtömegek, melyek ismét hőmérséklet emelkedést hozhatnak.

a hűvös légtömegek, melyek nyugat- és közép-európa időjárását befolyásolták, most észak-északkeleti irányból elérték a kárpát-medencét. így hazánkban szórványosan kisebb záporokat, a magasabb hegyek vidékén pedig hózáporokat várhatunk a következő napokon. ez a csapadék azonban csak jelentéktelen lesz. a hűvösebb levegő nem engedte plusz 5, plusz 8 foknál feljebb emelkedni a hőmérő higanyszálát csütörtökön. várhatóan a szél sem hoz erősebb lehűlést, még az éjszakai órákban sem. végeredményben, ha lesz is kisebb változás hazánk időjárásában, ez a további csapadékcsökkenésben mutatkozik majd meg, a hőmérséklet nem változik, plusz 4- plusz 9 fok körül várható, mely azonban 2-3 fokkal kevesebb, mint amennyi az évszaknak megfelelő. /mti/

---

17.48/e

- 40 -

NA 1852

bb. 61. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 00 órától 18 00 óráig

1l 1a

31. kitüntetések a parlamentben
32. száz éves asszony kitüntetése
33. graboplast
34. óvodaavatás
35. erdőtüzek a bükkben
36. heves megyei fiatalok programja
37. garázdák elítélése
38. épül az m-7-es
39. piros szekrény
40. petőfi emlékszoba
41. olcsó élelmiszerek
42. helikoptert vásárolt két állami gazdaság
43. bölcsőde és óvodaavatás
44. felvétel a rádió gyermekkorújába
45. gáspár sándor látogatása
46. klub a nyugdíjasoknak
47. nőnap ünnepség a mém-ben és a tot-ban
48. néphadsereg művészegyüttese
49. szurcsik jános kiállítása
50. a fővárosi tanács cikluszáró ülése
51. ünnepségek vidéken a nőnap alkalmából
52. gépkocsivezetőket ítéltek el
53. gyáratavítás nagykanizsán
54. elhunyt oszip istván
55. ünnepség és fogadás a nőszövetkezők tisztelőire
56. nőnap ünnepségek budapesten
57. új magyar film
58. magyar-mongol belkereskedelmi megállapodás
59. nőnap a belker. minisztériumban
60. enyhe légtömegek
61. hírjegyzék

---

bb. 62. péter jános külügyminiszter

pá/e zs 1a

1973. március 8.

csütörtökön délután a fészek művészklubban a művészeti szak-szervezetek szövetségének művész akadémiáján az irodalmi és művészeti élet nagyszámu képviselője előtt előadást tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

---

18.38/e

- 41 -

NA 1852

bb. 63. erdei-grúz tiber,

tr/e zs la

1973. március 8.

a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön fogadást adott az akadémia tudósklubjában a v.v. kovanov akadémikus vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet tudósküldöttség tiszteletére. a delegáció tárgyalásokat folytat az mta és a szovjetunió orvostudományi akadémija közötti tudományos együttműködés újabb munkatervéről. /mti/

bb. 64. időjárásjelentés

tm/e la

1973. március 8.

a meteorológiai intézet jelenté március 8-án, csütörtökön 19 órakor:

szeles idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, többfelé eső, havaseső, a hegyeken kisebb havazás. mérsékelt, időnként élénk, főként a dunántúlon átmenetileg erős északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-9 fok között. /mti/

bb. 65. fogadás a kínai nagykövetségen

t sl/tm/e la

1973. március 8.

cheng shao-liang, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője csütörtök este fogadást adott a magyar-kínai árucseretorgalmi és fizetési megállapodás aláírása alkalmából.

a fogadáson részt vett tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, csou hua-min, a kínai népköztársaság külkereskedelmi miniszterhelyettese és kádár lászló, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /mti/

19.55/e

YA 20<sup>15</sup>

- 42 -

bb. 66. magyar egészségügyi küldöttség utazott guineába

k ms/tm/il la

1973. március 8.

csütörtökön dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes vezetésével egészségügyi küldöttség utazott a guineai köztársaságba, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese és dragon ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsúztatta. /mti/

bb. 67. szerencsés kimenetelű közlekedési baleset

1 ms/tm/il la

csütörtökön este a dimitrov téren egy 49-es villamos elütötte balovits ödönné 74 éves 11. kerület, ulászló utca 22. szám alatti lakost. az idős asszony jó adag szerencsével uszta meg a könnyen végzetessé válható balesetet, a villamos ugyanis maga előtt gőrgette de nem gyűrtte a kerekek alá. a mentők néhány kisebb töréssel súlyos de nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

bb. 68. a belföldi szerkesztőség hireink jegyzéke 18 órától zárásig

il la

62. péter jános a fészekben

63. erdei grúz tiber

64. időjárás

65. kínai fogadás

66. egészségügyi delegáció utazott guineába

67. szerencsés kimenetelű baleset

68. hírjegyzék

/mt/

- v é g e -

- 43 -

21.00/il

2105

főszerkesztő : burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztők : halasi györgy  
lakatos erzsébet

..-